

## Posudek diplomové práce

Diplomantka: Hana Pálková

Název práce: **Japonské rodinné právo v historickém vývoji**

Vedoucí diplomové práce: JUDr. et PhDr. Stanislav Balík, Ph.D.

Oponent: Mgr. Petra Krtková

Diplomantka Hana Pálková si zvolila téma z mimoevropských dějin státu a práva prolínající všemi obdobími vývoje Japonska. K zasazení tématu do kontextu diplomantka v první části práce předkládá stručnou charakteristiku jednotlivých historických etap a vývoj rodinných vztahů v Japonsku v průběhu času.

Více pozornosti autorka v první části práce věnuje úpravě rodinného práva v zákoníku Taihó, nejstarším psaném japonském zákoníku, zejména popisuje postavení členů domu a úpravu manželství.

Dalším významným mezníkem ve vývoji japonského práva, které diplomantka vyzdvihuje, je období reformy Meidži. Reformy Meidži v původně uzavřené feudální zemi položily institucionální základy moderního Japonska. Ve své diplomové práci autorka nejprve čtenáře seznamuje s Císařskou ústavou Velkého Japonska, a dále s občanským zákoníkem z roku 1898. Právní úprava rodinného práva v občanském zákoníku období Meidži je pak nejobsáhlejší částí diplomové práce, vycházející z anglického překladu tohoto právního předpisu od německého právníka Dr. Ludwiga Hermana Lönholma. Jednotlivé instituce rodinného práva jsou popisovány velmi podrobně včetně uvedení některých japonských názvů.

Diplomantka dále zahrnuje do své práce proměny rodinného práva v občanském zákoníku přijatém v roce 1947 v návaznosti na právní vývoj v Japonsku po 2. světové válce. Diplomantka si všímá provedených změn pod vlivem amerických právních poradců, ale i zachování tradičních rodinných prvků v novém systému.

V neposlední řadě přináší diplomantka exkurz do vývoje českého rodinného práva ve sledovaném období, srovnává jej s vývojem v Japonsku. Dochází k zajímavým závěrům o úrovni pokroku v rodinném právu v jednotlivých etapách vývoje.

Oceňuji, že diplomantka pojala zvolené téma v širších souvislostech historického vývoje v Japonsku, který v sobě zahrnuje jak svébytné a tradiční prvky, tak i stopy sousedního hegemonu Číny nebo evropských mocností a USA. Diplomantka neopominula ani vlivy náboženských směrů, zejména buddhismu a konfucianství, na vývoj japonského rodinného práva zejména v raných etapách.

Diplomová práce je přehledně uspořádaná a obsahuje řadu poznámek a vysvětlení, zejména použitých japonských termínů. Diplomantka při zpracování diplomové práce, kromě literatury v českém jazyce, zčásti vycházela z pramenů a literatury v anglickém a japonském jazyce, vzhledem k zvolenému tématu a jeho zpracování v českých zdrojích. Ke kvalitě práce přispělo i anglické a japonské resumé.

Diplomovou práci diplomantky Hany Pálkové hodnotím jako výbornou a navrhuji ji připustit k obhajobě. V té by se mohla diplomantka věnovat následujícím otázkám:

- 1) Manželské majetkové právo v proměnách času
- 2) Vliv náboženství na rodinné právo v Japonsku

V Praze dne 15.5.2023

Mgr.Petra Krtková